

河洛春秋

——洛阳曲剧往事(9) ——

□记者 孙钦良



曲剧父子兵：蓝辑吾和蓝文祥

在我市，父子俩都唱曲剧的很少。即使都会唱，能唱成名角的也不多。但是，蓝辑吾、蓝文祥父子是个例外。

“二蓝”是新安县城关人。蓝辑吾生于1911年，卒于1997年，活到了86岁，贯穿整个曲剧发展史。他幼年时正赶上曲剧发轫，1926年初中毕业后，他在新安县城看了一场精彩的高跷曲，一看入了迷，从此锲而不舍，不但学了大调高跷曲，还学了小调高跷曲。

蓝辑吾学小调曲子，有这样一次机遇：1933年，关云龙的“三朱”（朱六来、朱天水、朱双奇）曲子班来到新安县演出，该县商会认为：“三朱”来演出，是个好机会，新安城关高跷社应出面接待，相机配演，伺机学习。

关云龙在新安期间，发现蓝辑吾很有才，就教他学唱小调曲牌。数十天后，关云龙想看看他学得怎样，就问他敢不敢登台，蓝辑吾痛快地说：敢！于是就上场了，可他毕竟年轻，临场心慌，把小调曲子唱成了大调曲子，台上气氛不好，台下一阵骚动，凉了场。关云龙看后笑了笑，随后专门为他安排了一个师父，他从此潜心学习，后来竟超过了师父。

1934年春节，他始闯洛阳城，随南关曲子社在国民大舞台演出。国民大舞台刚建成两年，砖木结构，设有包厢，有木连椅座位800个，两侧还设有站票位，是洛阳当时最漂亮的舞台。蓝辑吾很兴奋，心想洛阳城的戏楼

到底比新安的好，我一定好好地唱！不让洛阳人失望。

这一次他没出错，演得很不错，算是出了名，洛阳人记住了这个演员。接着，他随团到孟津、巩县、宜阳、伊川、嵩县串山沟演出，一路春风，频结硕果，名气渐渐大了。

1936年，他应邀到宜阳创办曲子戏校，县长兼任校长，他任教务主任，兼教曲牌唱腔。也就是在这一时期，他与京剧教师、刀马旦出身的徐青云合作，在曲子戏里加进京剧打击乐，排演了《二进宫》、《木兰从军》、《孔雀东南飞》等剧目，使曲剧上了台阶，吸收了京剧元素。

他能唱、能编、能导、能及时发现问题，改进曲剧。他发现曲剧仅有三小行（小生、小旦、小丑），限制了行当发展，就试创老生和花脸唱腔，观众评价他的“老生”很正规。

1951年，他赴西安演出，后转入渭南和平曲剧团管剧务。1954年冬，他来到栾川，任红星试验剧团副团长。1956年参加河南省首届戏曲会演，他饰演《杀齐王》里的庆丰，荣获演员一等奖。1958年，他在《缺水岭》里饰社长，参加河南省现代戏汇演，获一等奖。他的代表作是《二进宫》、《三击掌》、《四进士》、《反五关》、《杀齐王》、《大保国》、《打金枝》等。《包公辞朝》、《徐延昭闹法场》里也有他的心血。他的唱腔浑厚苍老、吐字清晰，有京剧韵味，很受群众欢迎。1997年，

蓝辑吾先生病逝，享年86岁。

有位老戏迷说：“我没有福气，没赶上蓝辑吾先生的戏，但他儿子蓝文祥的戏我是看过的。蓝文祥的拿手好戏是《包公辞朝》，其中的‘老臣我熟知庄稼行’那段唱腔堪称经典，非常漂亮！”

另一位观众说：“蓝文祥演的包公能自成一家，形成独特的豫西风格。听他一唱，余音绕梁，便不思肉味了。其中的妙处，很难与君言说！”

蓝文祥1937年生，从小随父学戏，16岁登台演出，很快成为台柱子。他天赋极好：音宽声宏，脸方个高，初登舞台时，参演《打严嵩》，懂戏的观众就断言：“此人十分了得，将来要名盖豫西！”

1955年，他加盟栾川县红星试验曲剧团，1956年参演《杨八姐游春》，在洛阳地区戏剧汇演中荣获演员一等奖。他以严谨著称，演戏一丝不苟，常演包公，驰名河南。

他在《包公辞朝》中饰包公，行家评价其举手投足尽是戏，扬眉捋髯皆是情，唱功上更是叫绝，高音明亮，低音委婉，自然流畅，喷口有力，把包公刚正不阿、不畏权势的浩然正气，淋漓尽致地展示出来。《包公辞朝》后由河南、陕西两省的电台、电视台录音、录像，长期播放，誉满豫陕，所灌唱片，发行全国。

20世纪80年代中期，渑池县要排《齐桓公之死》，目的是参加1985年全省戏剧

大赛，剧中一号人物齐桓公是春秋五霸之一，帝王气质，性格复杂，非常难演。由谁来挑这个大梁呢？惜乎当地无此人选，就派人到栾川邀请蓝文祥。因他戏路宽，扮相唱功更没说的，凭借他驾驭剧中人物的能力，男一号非他莫属！

蓝文祥当时正有病住院，看了邀请函，二话不说，掂上一兜子药，离开医院便赶往渑池。

来到渑池后，导演告诉他：时间紧迫，离领导观摩验收只有8天时间！蓝文祥说：那就开始干吧！他一边吃药一边排练，硬是在短短8天内完成了角色塑造。

他的代表作有《包公辞朝》、《紫荆案》、《齐桓公之死》，并在现代戏《红灯记》里饰鸠山、《杜鹃山》里饰雷刚，共在80多出戏里扮演角色。他谦和厚道，人缘很好，还是个孝子。其母病重期间，他日夜守候；其母去世后的一段时间，他蓄发戒酒，素衣缟鞋，栾川观众无不为此感慨。

有一次，他遇车祸，腿骨折断，伤势未好，便支撑着身子上台演出。开演之前，观众皆忧，生怕他腿上有伤演不好。灯光亮起，只听幕后一声“伺郎官！”声音洪亮，接着，他由人搀扶着精神抖擞走上舞台，全场响起雷鸣般的掌声。

1999年，蓝文祥因患癌症去世。时值隆冬，天气寒冷，但有上万观众为他送行，其影响由此可见一斑。

河洛春秋

——河洛姓氏源流 ——

□记者 孙钦良



沈：展翅向江浙 孔雀东南飞

当今沈姓约470万人，排第49位，江浙一带沈姓最多。

在江苏、浙江。

沈姓远祖可追溯至西周时期。周文王第十子聃季（季载）受封于沈，建立沈国（今河南平舆北），沈本是上古国名，最早是夏禹子孙的封国。周初周武王死后，幼年成王即位，周公旦摄政。时有叛乱，周公率众平叛，季载因随周公平叛有功，被周公举荐为司空，后成王将季载封于沈国，又名聃国。季载又称冉季载（冉又写作冉，古时冉、沈读音相同）。春秋时沈国为蔡国所灭，季载子孙逃奔楚国，以国为姓，姓沈。另，周代楚国公族被封于沈鹿，后代以沈为姓。再就是由少数民族改姓沈者，略而不述。

民间有“沈尤不相婚配”之说，原因是：唐朝时王潮的弟弟王审知来到福建称闽王，福建姓沈之人，为避讳他名字里的“审”音，就把“沈”字的“宀”旁去掉，改为“尤”姓，这一部分尤氏原来姓沈，故不与沈姓婚配，当今福建，沈尤二姓仍不婚配。另外，在叶氏人群中，也有沈姓之分支。

沈姓分布迁移：秦汉时即往南方迁移，为官者多，地位显赫。三国两晋

南北朝时期，由于北方战乱，沈氏再次大举南迁，进入浙江者最多，形成“吴兴”（今浙江德清县）郡望。至唐，遍布江苏、浙江、江西、湖北、湖南、四川等地，人丁兴旺。宋末，金军南下，宋室南迁，中原沈氏再次南徙，赴福建、到广东，四处安家。明清时期，始有播迁海外者。

宋时，沈姓约33万人，最大聚居地是浙江。明朝时约95万人。宋、元、明600年间，全国人口增长率为20%，沈姓人口增长比全国人口的增长要快得多，浙江仍为沈姓第一大省，约占其总人口的57%。从明朝至今，沈姓人口由95万激增到470万，增长了6.3倍。

沈姓堂号主要有吴兴堂、梦溪堂、三善堂。“梦溪堂”典出北宋沈括。沈括博学能文，通晓天文、历算、方志、音乐、医药，著有《梦溪笔谈》。“三善堂”典出南宋宋兵部尚书沈度（明代有书法家沈度，重名），他做地方官时，能让管辖之地一无荒土、二无游民、三无冤狱，是为善政，时称“三善”。

沈氏家训格言，以明朝大臣沈炼为最。沈炼是浙江绍兴人，嘉靖进士，他对子女的要求是：对雄俊才杰之士，应亲之敬之；对平庸无识之徒，应疏之远之；研习治学之道，反对寻章摘句。其家训原则是关心国事，努力进取，拒绝平庸。

沈姓宗族特征：其一，族人迁移较早，秦汉时便迁居南方。其二，沈姓祠堂楹联工整，文采精妙。其三，沈姓堂号来源，典故多出南方。其四：沈姓字行辈份排列有序，如浙江绍兴沈姓一支字行辈份为：“恭伏良厚，福守正承先。”续修字行为：“业贻谋启后，庆锡树维贤，积德嘉乃永，开宗寿益绵。”

沈姓重视家谱，世存377部，其中仅上海图书馆就收藏有153部。《中国人名大辞典》，收入沈姓名人466位，以文学家、书画家、科学家居多。主要有：沈约，南朝梁文学家，所撰《宋书》，史学价值高；沈法兴，隋朝吴兴太守；沈佺期，唐朝著名诗人，对律诗体制的定型颇有影响；沈既济，武则天时文学家；沈括，北宋著名科学家；沈万三（又作沈万山，名富），元末明初巨富；沈周，明朝著名画家，吴门画派创始人；沈璟，明朝戏曲家；沈德符，明朝文学家；沈德潜，清朝诗人；沈寿昌，清末抗日将领；沈葆桢，清朝两江总督，在福建开设造船厂；沈家本，清代法学家；沈钧儒，近代民主革命家、教育家，民主人士左派旗帜；沈尹默，近代著名书法家、诗人；沈雁冰，原名沈德鸿，字雁冰，笔名茅盾，现代文学家。

百家姓

甲骨文中的“沈”字，形似牛、羊于水中。沈部落初居之地称沈，围起的城堡称沈邑，沈部落喜欢把牛、羊投到河中祭天求雨，属于农耕氏族，其发源地主要在河南固始、平舆一带，东邻安徽，目前主要集中在

